

1957年10月1日创刊

顺德10镇街入围省级特色小镇培育名单

羊城晚报讯 记者张韬远、通讯员何展培报道：9月1日，记者从顺德区发展和改革局获悉，顺德大良寻味小镇、容桂I创家电小镇、伦教珠宝时尚小镇、均安功夫小镇4个镇街入围省级第三批特色小镇培育名单。

至此，顺德区10个镇街全部入围省级特色小镇培育名单。相比顺德此前获批的2个国家级特色小镇和7个获批的市级特色小镇，在内，顺德特色小镇创建工作累计完成投资额5.65亿元。2017年至2020年，顺德特色小镇建设工作累计完成投资额174.89亿元。今年以来，顺德特色小镇建设项目开工率已接近九成。

区，而是按照“产、城、人、文、旅”有机结合的发展理念构建的综合空间。特色小镇建设遵循“生产、生活、生态”三生融合原则，对“城、产、人、文、旅”有机结合提出明确要求，从而促进小镇产业升级和产业融合发展。

根据顺德区发改局提供的数据显示，自2017年顺德区特色小镇培育工作启动以来，顺德共获得上级扶持资金5.65亿元。2017年至2020年，顺德特色小镇建设工作累计完成投资额174.89亿元。今年以来，顺德特色小镇建设项目开工率已接近九成。

值得一提的是，作为顺德港澳城项目组团发展的平台，均安功夫小镇此次也已成功入围省级第三批特色小镇培育名单。其申报和培育均为顺德港澳城建设的重要工作任务之一。

顺德区发改局相关负责人表示，经过近四年的建设和发展，顺德区打造了一批“产业特而强、功能聚而合、形态小而美、体制新而活、效益显而优”的特色小镇。接下来，顺德还将继续遵循“生产、生活、生态”三生融合发展和“宜创、宜业、宜居、宜游”四位一体的总体要求，完善对特色小镇的政策支持。

A13

2020年9月

2

星期三 < 庚子年七月十五 >



佛山新闻

神兽回笼

今年秋季学期将有超30个新改扩建中小学校项目可投入使用



家长送孩子进入幼儿园

第一堂健康教育课：

保护身心健康 从自己做起

羊城晚报讯 记者张闻、张韬远，通讯员张银钿报道：9月1日上午，健康佛山行动推进委员会在禅城区同济小学举行了健康佛山行动启动仪式暨开学第一课。佛山市人民政府副秘书长吴文志及健康佛山行动推进委员会成员单位有关领导，同济小学师生代表约150人参加了活动，并一起上开学第一课——健康教育课。

在启动仪式上，佛山市同济小学提出“儿童青少年爱眼护眼倡议”，号召每个人都行动起来，牢固树立“每个人都是自己健康的第一责任人”的理念，从我做起，健康行动。众多嘉宾和同济小学师生一起上开学第一课。在课堂上有小学生讲述自己的健康故事。有教育专家讲述心理健康知识，卫生健康专家结合校园防疫，讲述传染病防控、校园卫生、养成良好卫生习惯等，从我做起，做健康佛山人。

重回校园，学生们在心理上会不会不适应，又

该如何调适？针对这个问题，顺德的各个学校专门开设了1条亲子沟通咨询专线，并做好专线值班安排，及时、专业解答家长的咨询。通过专线服务收集的信息，精准筛查心理问题学生或特殊家庭学生，及时疏导和关怀。此外，顺德各校也在认真开展心理健康教育“八个一”活动。所有中小学在8月30日前完成对全校学生心理普查，建立或更新学生心理健康档案；全面构建班主任、学科教师、心理委员、专兼职心理教师、宿管员、寝室长等人员参与的排查网络，引进专业心理检测系统，采取专业测试、家访沟通与师生信息反馈等方式开展科学、精准排查。学校心理健康工作专班及时掌握全校学生心理健康评估情况，对需进一步疏导干预的学生实施“一人一策”，启动“寝-班-年级-校”四级联防联控机制，设立标准化处置流程，联合家庭、社区及医疗机构做好疏导和干预。

佛山各中小学 开启 开学第一课

9月1日，佛山全市上百万名中小学生正式开启新学期。记者走访佛山多家中小学了解到，开学当天上午，佛山各个学校纷纷开展了形式多样的迎新活动，开启新学期开学第一课。同时，佛山各部门也共同携手，实行全覆盖检查和安全知识科普，确保学生安全有序返校。



同学们在开学典礼上宣誓

第一堂思政课：传承红色文化 厚植爱国教育

羊城晚报讯 记者周哲报道：在佛山市铁军小学，一部耳熟能详的粤剧电影《刑场上的婚礼》精彩片花拉开了开学典礼的序幕。活动特别邀请了粤剧电影《刑场上的婚礼》陈铁军的扮演者崔玉梅分享对角色的理解，同时以粤剧演唱、合唱和分享会等

形式充分融入红色文化元素，激励广大学子坚定理想信念，激发精神动力，传承红色基因，厚植家国情怀。崔玉梅表示：“粤剧是世界非物质文化遗产之一，希望当下未成年人能积极参加粤剧进校园活动，接触和认识到传统戏剧文化，让其更好地传承下去。”

在南海映月中学，开学典礼现场红旗涌动，近两千名学生挥舞着手中的国旗，聆听着关于爱国教育的开学第一课。他们大力挥舞鲜艳的国旗，齐声高呼：“我们爱伟大的祖国！”并庄严许下承诺，要学好本领建设祖国，数千面红色的国旗飘动在整个操场。

第一堂安全教育课：注意交通安全 远离毒品

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员黄铁城、贺亚东、李健斌报道：除了主题教育之外，佛山众多学校携手公安民警，在开学第一天，为同学们带来精彩生动的安全教育科普。

在南海中心小学，佛山公安交警走进校园，开讲交通安全第一课。民警通过趣味问答，情景模拟的方式讲授交通安全知识，

组织学生观看“看不见的危险”交通安全课视频直播，提高学生交通安全意识。

在禅城弼塘小学，校门口的禅城交警正在通过网络直播一场生动活泼的“一盔一带”普法教育公开课，对骑电动车不佩戴头盔和开车不系安全带的家长进行现场警示教育，指出上述交通违法的危害后果并要求整改。

第一堂环保课：学学垃圾分类趣味多

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员朱晓燕报道：9月1日，环湖小学东校区新学年迎来形式多样、内容丰富的垃圾分类主题宣教活动，以别开生面的形式“唱响”了开学第一课。全校师生们齐聚一堂，在开学典礼上播放了垃圾分类知识趣味小视频，瞬间吸引了孩子们的眼球。全校2000多名师生现场观看了“垃圾分类新时尚”的时尚视觉盛宴。

典礼过后，城管执法人员化身“专业讲师”，采用卡通、漫画式的形式对垃圾分类定义、生活垃圾分类、垃圾减量等内容进行趣味讲解，更派上禅城垃圾分类专属形象“桶桶超人”与同学们互动小游戏。

活动中，禅城城管还对学校实施生活垃圾分类工作作交流指导，促进该工作在校园能高效推进，真正将垃圾分类工作落到实处。“我们将继续开展丰富多彩

的垃圾分类活动，持续开展进校园活动，行之有效传播‘绿色、低碳、环保’的理念，促进学生群体对垃圾分类乃至城管执法工作的深入了解。在小主人翁们的推进落实下，引导家庭、社区居民树立起垃圾分类意识，能够积极参与实践垃圾分类的行动中，进一步提升城市文明程度，提升资源的回收利用率。”禅城城管负责人表示。

城市
致敬

美容师



赖文浪(右一)与同事清理河道垃圾

不惧酷暑严寒坚守岗位

A

当天上午10时已是烈日当空，气温高达37摄氏度。这已经是赖文浪当天第二次出船，尽管天气炎热，但他和同事们身上的装备一件不少，救生衣、草帽、打捞网。“最要紧的是备上一瓶水。”赖文浪说。

起伏的河水拍打着清洁船，船身不时轻轻摇晃。只见赖文浪驾驶着保洁船，迎面吹来的热风不断拍打他的脸颊。他的搭档席崇林和吴茂东则平稳地站在船头两侧，不停地挥动着长长的打捞竿，动作熟练地把河面上的垃圾和水浮莲等水上漂浮物一一挑起，打捞至“船肚”，

会开船、会游泳、会打捞、会撒网，十八般武艺样样精通，顶着烈日直晒七八个小时打捞水草、浮萍和垃圾，穿着厚厚的胶鞋仍觉得烫脚，这便是禅城区环境卫生养护中心水上环卫保洁员每天的工作日常。9月1日16时40分许，水上环卫保洁员赖文浪完成了一天近8个小时的工作，站在河道保洁站的休息室里，擦着汗吹着衣服说道：“几年下来，其实我也习惯了。一到夏天，衣裤都会被汗水浸湿透，仿佛蒸桑拿，洗了个澡一样。”

赖文浪是名“90后”，负责在汾江河上定期进行日常的河道巡逻清洁工作。他说，这几年虽然打捞起来的仍以生活垃圾居多，但总量一年比一年少。这在他们眼中，也是城市的可爱之处。

禅城区水上环卫队赖文浪：“水域美容师”

文/图 李斯睿 梁静 陈明

B 主动请缨赴隔离酒店当测温员

社会责任，赖文浪便是当中的一员。他毅然自荐去防疫战疫的前线，在隔离酒店做起了测温员。

在隔离酒店里住着的都是与新冠病毒携带者有过密切接触过的人或是从疫区回来的人员，在这里工作的危险性不言而喻。但面对普通人都畏惧的这一切，赖文浪说：“我们每一个人都希望疫情快些结束，所以我也想为抗疫多做一些事。”

记者体验 眼睛睁不开 感觉呼吸有些困难

在河面上作业到底是一种什么感受？当天采访中，记者穿上厚厚的救生衣，登上了一艘垃圾打捞船，亲身体验了一把河道保洁员的工作。

随着马达声的逐渐增大，船慢慢驶入河道中央。这时候的第一感觉是，眼睛根本睁不开，烈日照在水面上，折射的光晃得眼睛十分难受。不到五分钟，短袖上衣已经被汗水浸透，由于还要穿着救生衣，汗水无法得以蒸发，全被捂在皮肤上，再加上河水的蒸汽，仿佛整个人就在大蒸笼里一样。

不知何时，一阵风吹来，在高温下完全感觉不到一丝凉意，吹来的风就像热浪般打在人脸面上，感觉呼吸都有些困难。在“船肚”处堆放的垃圾散发出的恶臭扑鼻而来。

随后，记者想体验一下站在船上打捞垃圾的感受，但一番操作下来，自己连站都站不稳，更别说打捞垃圾了，鉴于安全，只好作

罢。都说“力从地起”，但在河面上，要站稳并完成打捞工作，并没有想象中的简单。

体验了20分钟，船终于靠岸了。记者切身感受到，高温下的河道清洁真的非常辛苦，他们被称为“水域美容师”一点都不为过。干净的河道，不应只是“水域美容师”的责任，而应是所有人的共同责任。



赖文浪在船上清理垃圾

手机报料:18520686633

报料热线:83399153 15820644001

18928858657

18520686355

区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程 / 美编 潘刚
校对 周勇